

Medový víkend
v Pevnosti poznání
se blíží

strana 2



Křížovatku
u vodojemu zavřou
až do Vánoc

strana 3



Lilie, hortenzie a další krásky. Arionova kašna je ozdobou náměstí



Foto: Výstaviště Flora Olomouc

Třetí barevnou kombinaci přinese tento týden výměna květinové výzdoby Arionovy kašny na Horním náměstí. Floristické zkrášlení nejmladší olomoucké fontány se stalo oblíbenou tradicí i vítanou vizuální atrakcí, kterou v závěru léta využívá spousta amatérských i profesionálních fotografů. Teď, když je sloup Nejsvětější Trojice

schován pod lešením, je Arionova kašna nejfotografovanějším prvkem Horního náměstí.

V posledním srpnovém týdnu se původně žlutobíle laděná kašna „převlékla“ do růžovo-fialových odstínů. „Nazdobená Arionova kašna má za sebou první výměnu květin, naše kolegyně z

Výstaviště Flora Olomouc to navzdory slunci a vedru úspěšně zvládly!“ uvedl minulý týden ve čtvrtek mluvčí Výstaviště Flora Olomouc Michal Poláček. Aranžmá si zachovalo základní tvar barokní Hogardovy křivky, ovládla ho ale kombinace růžové, fialové a bílé. Autorkou výzdoby z tisíců květů hortenzií, jiřin, aster, chry-

zantém, lilii a limonek je floristka Barbora Melničuková.

Další proměna kašny se odehraje ve čtvrtek 6. září. Poslední výzdoba bude laděna do odstínů modré a žluté. Floristka tím reaguje na barvy vlajky EU, jelikož se budou slavit Dny evropského dědictví. ■ mf

Během prázdnin se topilo čtrnáct lidí!

Úmrtí v lomu nebo na přírodním koupališti. Takové zprávy letos během prázdnin posílali policisté, hasiči nebo záchranáři podstatně častěji než vloni. Oproti stejnému období roku 2023 letos čelil hrozbě utonutí skoro dvojnásobný počet lidí. Horké počasí přitom nekončí, a tak se lidé stoprocentně budou i nadále koupat všude, kde je to jen trochu možné.

Jen za červenec vyjžděli záchranáři k šesti tonoucím. Tropický srpen ale přinesl ještě horší údaje: při koupání v přírodě se topilo osm lidí! Celkem tak záchranáři a další složky záchranného systému během těchto prázdnin zaznamenaly čtrnáct tonoucích v Olomouckém kraji. O rok dříve to přitom bylo osm osob. Za poslední rok tak záchranka vyrážela ke 24 tonoucím lidem! Za poslední prázdniny narostl i počet úrazů a nutných výjezdů záchranky.

Minulý týden přišla ve čtvrtek zpráva o utonutí šestačtyřicetiletého muže v zatopeném lomu Olšovec. Na policii a záchranku se obrátil kamarád tohoto muže, když se dotyčný nevracel z kou-

pání. Chtěl si jít do lomu zaplavat, ale nevrátil se. Policisté našli na břehu jeho osobní věci včetně jízdního kola, jenže pohřešovaného muže neviděli u lomu ani nikde na hladině. K lomu přijeli i hasiči a záchranka, hasiči pátrali po muži ze člunu a policejní potápěči jej hledali pod hladinou. Tam jej také našli, už bez známek života, před osmou hodinou večer. Z důvodu řádného prošetření celé události byly zahájeny úkony trestního řízení pro trestný čin usmrcení z nedbalosti.

V pátek před polednem pak přišel telefonát o topicím se muži na koupališti Poděbrady u Olomouce. Na místo ihned vyrazila policie a další složky. Policisté tonoucího muže našli během pár minut pod vodní hladinou. Po vytažení z vody zahájili okamžitou resuscitaci, v níž následně pokračovali zdravotníci. I přes veškerou snahu nakonec konstatovala lékařka u 39letého muže smrt. Policisté nezjistili žádné podezřelé skutečnosti, které by poukazovaly na cizí zavinění. Rovněž v tomto případě jsou přesné příčiny tragické události předmětem dalšího šetření. ■ red



Foto: ZZS

Rozhovor: Toulky olomouckou minulostí



strana 4

Mistrovství ČR v agility psů. Co psi dokážou?



strana 6

Sigma doma remizovala s Baníkem

strana 11



Jak zdravě se stravovali lidé v roce 1503?

Velmi zajímavou výstavu připravila Vědecká knihovna v Olomouci. V červeném kostele budou od 4. září do 9. listopadu vystaveny nejzajímavější a nejzajímavější kulinářské publikace z fondu knihovny v průběhu pěti století, od 16. až do první poloviny 20. století. Chybět nebudou ukázky z klasických i netradičních receptů z dávné i nedávné minulosti. ■

V zámeckém parku opraví historické rybníky

V zámeckém parku v Čechách pod Kosířem začala dlouho očekávaná rekonstrukce rybníků. Revitalizace za 33 milionů korun přinese vyčištění obou nádrží a sousedního potoka od bahna, zpevnění a dosypání hrází, navrácení původních historických prvků nebo vybudování úvaziště pro lodky. ■

Na dálnici u Prostějova shořel kamion

Požár kamionu, který na klíčové spojenci zastavil dopravu, likvidovali v pondělí odpoledne hasiči na dálnici D46 u Brodku u Prostějova ve směru na Vyškov. Plameny šlehaly do výšky a komunikaci pokrýval hustý dým. Shořela kabina vozidla a část nákladního prostoru. Příčiny požáru vyšetřuje policie. ■

ÚVODNÍ SLOVO

Míchala Folty, šéfredaktora Hanáckého Večerníku



RAKOUSKÁ OLOMOUC, TO ZNÍ LOGICKY

Mahler, Mozart, Beethoven, ale třeba také Radecký, Engelmann či Eitelberger... Jmen, která sama o sobě znamenají propojení mezi Olomoucí a Rakouskem, potažmo rakouskou historií a kulturou, bychom našli víc. Skladatelé, malíři, vědci, architekti či věhlasní vojevůdci připomínají doby, kdy byla Olomouc a celá Morava součástí širšího „rakouského“ světa. Ne ve smyslu „malého“ Rakouska po roce 1918, ale středoevropské či chcete-li podunajské habsburské monarchie. A k tomuto kulturnímu okruhu se může Olomouc hrdě hlásit.

Propojování Olomouce s kulturami blízkých sousedních zemí prostřednictvím Slovenské, Polské, Maďarské či nyní Rakouské sezóny, je jednou z myšlenek, které této radnici (na rozdíl od ledasčeho jiného) vážně sluší. Zrovna Videň a zrovna rakouská katolická barokní kultura bývala pro moravskou metropoli Olomouc po staletí logicky v některých ohledech bližší než česká metropole Praha. Proto je zcela přirozené spojovat dnes Olomouc s dědicí této kultury, nabízet olomoucká kulturní díla a subjekty jižním sousedům a představovat to nejlepší od nich lidem u nás. Určité je to mnohem racionálnější i praktičtější než dávné pokusy soudruhů z minulého režimu propojovat naše pionýry s komsomolci odněkud z Vladivostoku...

Jestli se dá realizaci dobré myšlenky něco vytknout, tak snad jediné intenzita. Klidně by se mohlo konat více akcí pro širokou veřejnost, více událostí na Horním náměstí či kdekoli jinde na veřejnosti, prostě více takových veřejných aktivit. To ale není kritika, jen pobídka.

A s těmito přirozenými a minulým režimem přetřhanými vazbami souvisí i další level spolupráce - partnerská města. Je smutné, že Olomouc doposud nemá žádné oficiální partnerské město v Rakousku, v tomto historicky nejbližším prostředí. Snad se to brzy podaří. A časy, kdy si vedení města vybíralo partnery dle svých dovolenkových preferencí na pobřeží Jadranu nebo dle stranických direktiv kdesi v Číně, by měly být co nejrýchleji zapomenuty. **Michal Folta**

Bystřička má opravené stěny, hladina se vrátila na původní výšku

Během prázdnin měly řeky Morava a Bystřice v Olomouci výrazně sníženou hladinu. Bylo to primárně kvůli opravě opěrných zdí řeky Bystřice. Práce vyžadující snížení hladiny Povodí Moravy dokončilo v srpnu a zvýšení hladiny tak začalo s několikadenním předstihem. Kvůli nedostatku vody nemohly jezdit Ololodě, v závěru prázdnin se ale obě lodí vrátily na svou výletní trasu.

V červenci Povodí Moravy zahájilo práce na opravách opěrných zdí řeky Bystřice nad soutokem s Moravou. Práce probíhaly na 1,2 kilometru dlouhém úseku Bystřice od ulice Bystrovanská po soutok s Moravou. „Cílem prací bylo zajištění bezpečnosti při zvýšených průtocích, stabilizace koryta vodního toku a prodloužení životnosti opevnění, které je součástí protipovodňových opatření Olomouce,“ uvedl

generální ředitel Povodí Moravy, s. p. Václav Gargulák.

Snížení hladiny bylo naplánované a vodoprávním úřadem schválené v termínu od 8. července do 26. srpna. Od 8. července do 5. srpna šlo o úplné vypuštění jezu, kdy byla hladina tvořena pouze přirozeným průtokem. Od 6. srpna Povodí Moravy hladinu v jezové zdi zvedlo přibližně o metr. K úplnému napuštění jezové zdi mělo dojít na konci srpna, avšak úspěšný postup prací umožnilo zahájit napouštění už 23. srpna.

Napuštění říčních koryt se děje pomocí zahrzení jezů vodohospodářského uzlu Olomouc. V řece pod jezy zůstane dostatečný průtok tak, aby byly zachovány funkce vodního toku a nedošlo k ohrožení říčního ekosystému. Rychlost plnění pak závisí vždy na konkrétní hydrologické situaci. „Aktuálně

Moravou v Olomouci protéká 9 m³ vody za sekundu. Předpokládáme, že za těchto podmínek by mohla být jezová zdi během víkendu naplněná na provozní hladinu,“ uvedl Gargulák. Hladina přímo na jezu se zvedla o 140 centimetrů, což se projevilo v celém úseku Moravy až téměř po Hradisko a v Bystřici nad soutokem s Moravou.

Práce na opravách opevnění odstartovaly v červenci a původně byly naplánované do konce října 2024. Většinu prací se podařilo udělat v předstihu. Náklady ve výši 7,8 mil. korun financuje Povodí Moravy z vlastních finančních prostředků. Snížení hladiny v nadjezí využilo Povodí Moravy také k pravidelné údržbě jezu i nadjezí a prohlídce běžně zatopených částí protipovodňových opatření. Jezová zdi se kvůli údržbě jezu vypouští jednou ročně na 7 dní. ■ red



Foto: archiv HV

Medový víkend v Pevnosti poznání se blíží

Analýza medu, včely pod mikroskopem i v podobě nadrozměrných modelů, dějiny včelařství a osvěta v oblasti ochrany včel. O víkendu 7. a 8. září to v Pevnosti poznání v Olomouci bude bučet. Návštěvníci všech generací dostanou šanci seznámit se nejen s důležitostí tohoto unikátního živočišného druhu pro celou naši planetu, ale také s péčí o včelstva, včelími produkty a výzkumem včel.

„V médiích se pravidelně objevují zprávy o velkých úhynech včelstev, o jejichž příčinách diskutují nejen včelaři, ale i vědci. Objevy z univerzitních laboratoří pomáhají pochopit komplikovaný svět včel a ukazují, jak lépe pečovat o včely i krajinu,“ říká Jiří Danihlík z Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého. Společně se svými kolegy nabídnou workshopy mikroskopování včelích preparátů nebo laboratorní analýzy medu.

V rámci sobotního programu se uskuteční přednáška Jak a proč

vlastně pomáhat volně žijícím opylovačům? Monika Mazalová z katedry ekologie a životního prostředí PFF UP osvětlí příčiny mizení hmyzu a možná opatření, na kterých se může podílet každý.

Návštěvníci se mohou dále těšit na nadrozměrné anatomické modely hmyzu, ochutnávku včelích produktů nebo naučnou stezku Fascinující příběh medu, která bude ve formě 12 ilustrovaných panelů v Pevnosti poznání umístěna až do konce září.

Součástí tematického víkendu bude také výstava představující momenty z historie přerovského včelaření; odhalí nejen fascinující život včel, ale i vývoj včelařského oboru. K vidění budou historické včelařské pomůcky jako jsou včelí úly, medomety nebo dýmáky.

Celé září bude navíc program v kreativní dílně pevnosti věnován medu; návštěvníci si zde mohou i vyrobit a odnést zvláštující bal-

zám na rty se včelím voskem nebo prozkoumat vlastnosti včelích produktů jako je med, vosk nebo jed, a naučí se rozpoznat pravý med od falšovaného. Akci připravila Pevnost poznání, centrum popularizace Přírodovědecké fakulty UP, ve spolupráci s katedrami PFF UP a Českým svazem včelařů. ■ pv



Foto: Pevnost poznání

Během prázdnin se topilo čtrnáct lidí!

Pokračování ze strany 1

Vzhledem k tomu, že parné dny mají pokračovat i v září, varují záchranáři a policie, aby si lidé dávali při koupání v přírodních vodních plochách jako jsou jezera či lomy, opravdu velký pozor. Lidé by měli dodržovat zásadní preventivní rady. Nekoupat se sami, jezdit k vodě raději ve skupinách. Rozhodně by neměli skákat do vody v neznámých místech, když neví, jak zde vypadá dno. Do vody nemají plavci chodit rozpálení, krátce po jídle nebo po posilnění alkoholem či jinou návykovou látkou. Právě alkohol považují záchranáři za mimořádně rizikový faktor! Koupat se ovšem lidé nemají ani při bouři.

Počty tonoucích

Rok od 1. 9. 2022 do 1. 9. 2023 ... 17
Rok od 1. 9. 2023 do 1. 9. 2024 ... 24
Prázdniny 1. 7. - 30. 8. 2023 ... 8
Prázdniny 1. 7. - 30. 8. 2024 ... 14
Zdroj: ZZS Olomouckého kraje. ■



Foto: ZZS

ANKETA HANÁCKÉHO VEČERNÍKU

Proč je na konci léta tolik oprav silnic současně?

Anketa souvisí s dopravní situací v Olomouci na konci prázdnin. V září sice některé investiční akce v dopravě skončí, situaci ale ovlivní další opravy, například křižovatka u vodojemu nebo oprava vozovky ve Chválkovicích.

Otázka: V diskusích o uzavírkách důležitých dopravních tahů zazněly i výzvy, ať lidé jezdí na kole, případně argument, že za početné opravy může nečinnost předchozích vedení. Jak vnímáte souběh řady významných rekonstrukcí a uzavírek v srpnu a na začátku září vy?

Pavel Jelínek, zastupitel, SPD: Opravy významných komunikací ve městě jsou dlouhodobě plánované investiční akce. Nemožné je ubránit pocitu, že souběh tak významných oprav vyvolal termín krajských voleb a vyjádření, že to

nešlo jinak naplánovat, nemohu přijmout. Výzva k ježdění na kole byla postupně občany přijímána. Sám kolo používám a musím konstatovat, že se v období uzavírek množství cyklistů pohybujících se po městských parcích znásobilo. Přesto bych výzvu k používání kol přirovnal k výzvě k pletení svetrů. Každý má právo zvolit si dopravní prostředek, který mu vyhovuje. Opravdu si nedovedu představit maminku se dvěma dětmi, jak je na kole veze do školy či školky za každého počasí.

Dominika Kovaříková, zastupitelka, SPOLU/TOP 09: Olomouc má i za běžné situace problém s automobilovou dopravou. Ve špičkách jsou hlavní tahy zaplněny kolonami, které jen pomalu popojíždí městem. V takovém případě nefunguje dobře ani MHD, pokud nemá své

vlastní kolejové těleso. Když se do takové situace přidá ještě uzavírka důležitých tahů městem, je začláno na velký problém. Jsem však přesvědčená, že v silách samosprávy je koordinovat s ŘSD uzavírky tak, aby nebyla ochromena půlka města. To, že to vedení města neumí, je věc druhá. Na druhou stranu apel na změnu chování v užívání dopravy je legitimní. Neměl by však být činěn pod tlakem ucpaného města jako důsledek neschopnosti vedení radnice vyjednat lepší koordinaci oprav, ale soustavným vzděláváním a vysvětlováním, že ne na každou soukromou cestu po městě je potřeba vytažovat auto.

Petr Daněk, architekt, STAN a Zelení: Obnova silnic je nevyhnutelná a většinou za ni nestojí špatná údržba. Naopak. Včasná oprava vozovky její životnost prodlužuje.

Podle této strategie například postupuje Ředitelství silnic a dálnic, které má ve správě i Velkomoravskou nebo Chválkovicickou. Koordinace a plánování oprav sice může být uděláno lépe, na druhou stranu to není jednoduché - stát nebo fond uvolní peníze a musí se proinvestovat. Co by mělo fungovat mnohem lépe? Nejen v období uzavírek by město mělo dát mnohem vyšší prioritu dopravě pěší, hromadné a cyklistické, jak to vidáme ve vyspělých evropských městech. Lidé pak budou mít alespoň u některých cest možnost přesednout z auta na jiný způsob dopravy.

Jan Holpuch, zastupitel, SPOLU / ODS: Vnímám podobná vyjádření olomoucké radnice jako výmluvy. Nikdo nezastírá, že koordinace uzavírek, zvláště pokud jde o souběh staveb různých inves-

torů, není snadná disciplína. Čekal bych ale, že se vedení města v čele s primátorem potě, co aktuálně zažíváme, razantně postaví za občany. Že do celé záležitosti vstoupí a bude ji aktivně řešit. Bylo by to zcela na místě. Mám ale pocit, že naše radnice na sladění dopravních opatření fakticky rezignovala. A nejen to, není už vlastně schopna o chystaných uzávěrách ani rozumně informovat veřejnost. Blíží se rekonstrukce výpadovky na Šternberk, která na více než dva měsíce dramaticky ovlivní severní část města. Nějaké podrobnosti o harmonogramu? Organizací MHD? Úpravách režimu místních komunikací pro rezidenty? Plánky objízdných tras? Hledejte si informace, jak umíte, v aktuálních Olomouckých listech o nich není ani zmínka. Smutné... ■ mf

Fakultní nemocnice staví onkologický pavilon

Nový pavilon onkologické kliniky staví od 2. září Fakultní nemocnice Olomouc. Navazuje na ambulantní pavilon Hemato-onkologické kliniky, poskytne lepší dostupnost moderní léčby, vyšší kapacitu ambulantní péče v odpovídajících prostorách a nový potřebný chemostacionář. Stavbu za cenu bezmála 226,4 milionu s dotací 217,9 milionu korun dokončí v roce 2025. ■

Hasičské stanice se otevřou školám i veřejnosti

Sednout si za volant hasičské cisterny, vyzkoušet si dýchací přístroj nebo si popovídat s výjezdovými hasiči. To vše můžete zažít, když se v pátek 13. září vydáte na hasičské stanice v Olomouckém kraji. Bude se zde totiž konat Den požární bezpečnosti, při němž se otevřou prostory stanic. Hlavním tématem jsou letos bateriové zdroje v domácnostech. ■

Město lesníkům opraví most u Březové

Se začátkem září začíná oprava mostu v lese u Březové v katastru Unčovic. Zásecký most přes říčku Odrážku, která se v chráněné krajinné oblasti nedaleko cyklistické trasy vlévá do Moravy, zde opravuje na své náklady město Olomouc. Důvodem opravy je přístup do městského lesa, bez mostu se lesníci nedostanou do rozsáhlého území. Oprava vyjde na 2,3 milionu korun. ■

Blíží se další uzavírka! Výrazně zkomplikuje cestu na Šternberk



Foto: archiv HV

Ředitelství silnic a dálnic začalo minulý týden s opravou povrchu Chválkovické ulice ve směru na Šternberk. První dva týdny to znamená pro řidiče omezení, od 9. září se však směr z Olomouce na Šternberk zcela uzavře. Až do poloviny listopadu budou muset řidiči využívat jednosměrnou objížděku přes Bystrovany, Droždín, Samotičky a Tověř. Směr ze Šternberka povede auta po Chválkovické. Radnice tuto uzavírku ŘSD využije a v ulici provede na svém majetku opravy i přípravné práce pro investiční akce plánované na příští rok.

V rámci uzavírky město opraví například autobusovou zastávku Chválkovice-Epava ve směru do centra a zřejmě také povrch vozovky v Železniční ulici v úseku mezi Chválkovickou a ulicí Na Zákopě. „Existuje jakýsi zásobník projektů, do kterého saháme v těchto případech, kdy máme ušetřené finance z dobře vysoutěžených předchozích oprav komunikací, takže můžeme do lokality stavby jiného investora směřovat také naše práce a zbytečně neprotahovat uzavírky,“ vysvětluje náměstkyně primátora města Olomouce

pro dopravu Miroslava Ferancová. „V případě opravy Železniční ulice teď čekáme na nacenění prací stavební firmou,“ dodává.

Koordinace probíhá také ve vztahu k investičním akcím, které má město ve Chválkovicích teprve v plánu. To se týká třeba přestavby zastávky Chválkovice-Epava ve směru na Šternberk, jejíž součástí bude cyklostezka a přechod pro chodce. „Stavební firma proto teď v rámci uzavírky ŘSD provede také přípravné práce zejména na obrubnicích tak, aby

se v rámci naší stavby už potom nemuselo sahat do opravených částí,“ vysvětluje investiční náměstek primátora Miloslav Tichý. Termín realizace zatím není zcela jasný, aktuálně probíhá výběrové řízení na zhotovitele.

Další na příští rok připravovanou akcí je stavba nového přechodu pro chodce a přejezdu pro cyklisty u parkoviště u in-line stezky. ŘSD proto letos toto místo vynechá a město jej v příštím roce dokončí v rámci stavby přechodu. ■ red

Neobvyklý druh v Zoo Olomouc má letos jedno ze šesti mláďat na světě!

V zoologických zahradách není pakůň běloocasý často chován, a proto vždy vzbuzuje pozornost návštěvníků i odborné veřejnosti. Zoo celého světa chovají cca 100 pakůň běloocasých. Za posledních 12 měsíců uvádí mezinárodní evidenci u tohoto druhu jen šest porodů. Je tedy jasné, že když se jeden z nich odehrál v Olomouci, měli z něj v zoo skutečně radost!

„Radost, že se do šestičlenné skupiny v Zoo Olomouc narodilo další mláďe, jsme měli velkou. O to větší ji máme nyní, kdy můžeme prohlásit, že toto mláďe je samička, kterou si můžeme ponechat do svého vlastního chovu,“ sděluje vedoucí zimoviště afrických zvířat Pavel Vidlář. Mláďata sledovacího typu se pár minut po narození staví na nohy a okamžitě sledují matku přitisknutá k jejímu boku. Problémy v chovu způsobuje především jejich chování – pokud se cítí ohroženi, brání se vytvářením zmatku, čímž jsou nebezpeční pro chovatele, až potom následuje bezhlavý útek. Často jsou vzájemně nesnášenliví.

Zoo Olomouc chová tento druh od roku 1992, kdy ze Zoo Bratislava získala přímé potomky pakůň běloocasých pocházejících z importů cestovatele Josefa Vágnera z Afriky do českých a slovenských

zoo, které proběhly v 70. letech 20. století. Od té doby se zde narodilo 57 mláďat.

Charakteristickou vlastností pakůň je obranný systém při ohrožení, který spočívá ve vytváření zmatku. Nutno však podotknout, že pakůň jsou intelektuálně nejslabší antilopy, takže dokáží zmást i sami sebe. Samci mají malá teritoria, a když na nějakého z nich zaútočí hyeny, tak ho

sousedí nechtějí pustit, aby utekl přes jejich území.

Tento druh antilopy se původně vyskytoval na savanách v jižní Africe, Namibii a Botswaně. Nadměrný lov v 19. století jej však přivedl na okraj vyhynutí. Na soukromých farmách přežilo cca 300 jedinců, kteří se stali základem současné populace. Zánik mu znovu hrozil ještě ve 30. letech 20. století ■ mf



Foto: Zoo Olomouc

V Olomouci zasedlo do školních lavic 1 180 prvňáčků

Olomouc – V pondělí se po dvou měsících prázdnin opět otevřely základní školy v celém Česku. Jen v Olomouci zasedlo do školních lavic 1 180 prvňáčků. Celkem bude městské základní školy navštěvovat 9 300 žáků. Město Olomouc je zřizovatelem 25 základních a 49 mateřských škol. V řadě z nich se během prázdnin rekonstruovaly budovy, zázemí nebo komunikace.

„Stejně jako v předcházejících letech dostal každý žák 1. třídy od města batůžek s motivem želvy, ve kterém našel například pastelky, barvičky, pravitko, omalovánky, poznámkový bloček a také krabičku na svačtinu s důležitými telefonními čísly,“ informovala mluvčí magistrátu Jana Doleželová.

Téměř všechna zařízení přes prázdniny čekaly opravy i běžné práce, jako je malování, údržba dveří, výměny podlah, drobné zednické práce, výměna osvětlení, opravy hracích prvků a pískovišť na zahradách mateřských škol apod. Z větších akcí se například v ZŠ Holečkova vyměnili okna, v Droždíně a v ZŠ Gagarinova a Mozartova opravili dělníci hřiště, na Rooseveltově zase upravili příjezd ke škole. Letos město uvolnilo na tyto opravy 40 milionů korun. ■ pv



Foto: Pixabay.com

Uzavírka části Hraniční ulice skončila. Za dva týdny ale zavřou část u vodojemu



Foto: Google Maps

Složitě práce na budování koordinovaného tahu v ulici Hraniční se na přelomu srpna a září posunuly od Brněnské dál směrem ke křižovatce u vodojemu. V neděli 1. září to přineslo také konec úplně uzavírky v Hraniční ulici. Opět se rozjely semafony na dolních dvou křižovatkách a otevřel se průjezd Hraniční ulicí. Tím ale omezení pro řidiče v této části města neskončí.

Až do 16. září budou práce pokračovat v prostoru autobusových zastávek, průjezd Hraniční bude otevřený ve

všech směrech. Kvůli pracím, které bude na tramvajové trati provádět dopravní podnik, se řidiči v Hraniční ulici stále ještě setkají s částečným omezením, průjezd je už ale možný.

Do 16. září zůstane zatím ještě průjezdná i celá křižovatka u vodojemu. Právě tam se ale začne 17. září pracovat na vybudování nové světelné signalizace. Kvůli těmto stavebním úpravám křižovatky Hraniční x I. P. Pavlova x Okružní se od 17. září uzavře průjezd křižovatkou ve směru ulice I. P. Pav-

lova. Na trase mezi Hraniční a Okružní nejdřív zůstane křižovatka obousměrně průjezdná. Od 30. září až do 29. prosince už bude křižovatka Hraniční x I. P. Pavlova zcela uzavřena.

Semafony na křižovatkách s Brněnskou a Čajkovského jsou sice už od 1. září funkční, nicméně zatím na nich jsou nastavené pevné signální plány. Koordinace všech křižovatek bude nastavena až po dokončení zcela nové světelné křižovatky, která se právě v průběhu září začne budovat u vodojemu. ■ red

Zapálil rodinný dům někdo úmyslně?

V neděli hořel rodinný dům ve Střelcích. Při požáru byl zraněn 48letý muž, který přitom tento dům neobývá. Zraněný musel být letecky transportován do ostravské nemocnice. Policie pracuje i s verzí úmyslného zapálení, kvůli objasnění příčin požáru proto zahájila trestní řízení pro podezření ze spáchání přečinu poškození cizí věci. ■

Před policisty se ukrývali ve křoví

Policisté v neděli vyrazili na stavbu dálnice D1 v katastru obce Horní Moštěnice, protože dostali zprávu o dvojici zlodějů, kteří se pokoušeli odcizit naftu z pracovních strojů. Jakmile dva mladíci spatřili policisty, dali se na útěk. Na výzvy k zastavení nereagovali, běželi dál a schovali se do křoví. Po chvíli si to zřejmě rozmysleli, sami z něho vylezli a odevzdali se policii. ■

V potoce ležela stará dělostřelecká mina

V sobotu odpoledne se na linku 158 dovolal nálezce předmětu, který dle jeho slov vypadal jako dělostřelecký granát. Podezřelý předmět nalezl v korytě potoka v obci Oskava. Na místo přivolaná pyrotechnická služba označila nález jako neaktivní dělostřeleckou minu ráže 82 mm, kterou si na místě převzali ke zneškodnění. ■

Popularizátor dějin Olomouce: Bylo by fajn zažít slavnostní vysvěcení sloupu na náměstí

Není profesionální historik, ale přesto je velkým specialistou na vyprávění o staré Olomouci. Jeho facebookovou stránku Toulky starou Olomoucí sleduje skoro šest a půl tisíce lidí, píše novinové články a spolupracuje s několika redakcemi. A hlavně hledá v archívech, na starých pohlednicích či v knihách. Čenda Šopek je prostě v historii Olomouce jako doma. Požádali jsme ho tedy o rozhovor pro Hanácký večerník.

Jak vás vlastně napadlo zabývat se historií Olomouce? Není to vaše profese, historii jste nestudoval, neživí vás to, a přesto tomu věnujete velké penzum času.

K historii Olomouce mě dovedl už v dětství můj otec, který se s mými prarodiči do města přistěhoval v roce 1945 z obce Břest u Kroměříže. Bylo mu tehdy pět let, ve městě prožil od dětství celý život, znal ho tedy velmi dobře. Od něj jsem slyšel legendy o záhadných katakombách pod městem, o tajném vchodu v malé kapli sloupu Nejsvětější Trojice právě do těchto katakomb, o podzemní chodbě, kterou chodil jen olomoucký kat. Znal mnohé tyto městské legendy, miloval jsem je, i když se mi po letech podařilo některé z těchto mýtů vyvrátit nebo uvést na pravou míru. Otec měl zároveň mnoho známých, navštěvoval jsem s ním nejrůznější místa, na která se běžný člověk nedostal. Olomouc

jsem proto v mládí vnímal jako tajemné město plné starých domů, temných průchodů a úzkých uliček. Dnes se snažím k těmto místům najít jejich příběhy.

Věnoval jste se také historii vodních mlýnů. To bylo dřív, nebo později než zájem o historickou Olomouc?

V již zmíněné obci Břest můj prapraděd roku 1913 koupil vodní mlýn na říčce Moštěnce, který ale začal prosperovat až po I. světové válce, také díky významnému chovu koní a dalšího dobytka. Rodina mlýn vlastnila až do jeho znárodnění v roce 1948, po revoluci nám byl už nefunkční navrácen od místního JZD. Jako správce rodné kroniky zároveň vím, že mi předkové byli v 18. století mlynáři v obci Brumov (dnes Brumov-Bylnice) na Valašsku. Mám k mlynářství vřelý, dlouholetý vztah, i když bez osobních zkušeností. Zároveň na www.vodnimlyny.cz jsem jako garant za Olomoucký kraj doplnil přes padesát mlýnů na mapě Olomouce a jeho okolí. Rád navštěvuji mnohá odlehlá místa, kde mlýny stávaly nebo stojí a ve vzácných případech stále slouží původnímu účelu. Majitelé mlýnů jsou často stejní lidé a po seriózní prosbě rádi provedou mlýnem a pochlubí se dochovanou technologií.

Bylo v Olomouci hodně vodních mlýnů a jak staré jsou nejstarší zprávy o nich?

Už od dávných dob stávaly v blízkosti města desítky mlýnů, dochoval se jich ale jen malý zlomek, spíše jen pozůstatky a náznaky, že právě v těchto místech kdysi stával vodní mlýn. Nejstarší zmínka je z roku 1213, kdy olomoucký biskup Robert věnoval mlýn i s dalším majetkem filipjakubskému klášteru u starého kostela sv. Petra. Tento mlýn, po staletí zvaný Jakubský nebo také Petrský, stával u hradeb pod klášterem, v dnešních Bezručových sadech, v místech, kde od roku 1965 stojí čtyři barokní sochy Herkulů. Je téměř jisté, že mlýn zde stál už dlouho před první zmínkou ze začátku 13. století. V té době už bylo mlynářské řemeslo zavedené, na Moravě začal vodní mlýny stavět svatý řád Benediktinů už v 11. století. Právě oni založili roku 1078 na břehu řeky Moravy klášter Hradisko, je tedy možné, že už tehdy tam stával i klášterní mlýn. Žádných důkazů o tom ale zatím nemáme, první zmínku o mlýně u Hradiska máme až z roku 1249. Jakubský mlýn stával pod hradbami celých 700 let, až do roku 1909, kdy do základů vyhořel a město už ho neobnovilo. Dnes tento mlýn připomíná jen pár opracovaných velkých kamenů v původním korytě Mlýnského potoka. Nejbližší dochovaný vodní mlýn i s původ-



Svatojakubský mlýn na začátku 20. století. Foto: archiv ČS

ním mlecím zařízením se nachází v městské části Holice.

Je pro laického badatele těžké naučit se hledat v archívech?

Celkem ano, ale naštěstí se v dnešní době dá většina věcí dohledat a objednat ke studiu jednoduše přes internet, takže v tomto ohledu to je snadné. Horší pro mě je, že dřívější materiálu je německy nebo ještě lépe staroněmecky, také švabachem, protože většinovým, tedy úředním jazykem v Olomouci bývala dlouhý čas němčina. To je pro mě limitující. Máme ale štěstí na dobré archiváře a historiky, a i když ne všechno se dochovalo, tak materiálu ke studiu je hodně. Proto také vyšlo mnoho kvalitních publikací, které o našem městě vypovídají mnohé. Léta sbírám knihy věnované historii a dějinám Olomouce, staré výtisky i nové publikace, informace čerpám hlavně z nich. Pro doplňující fakta je dobrý pomocník Google.

Jak vás napadlo založit stránku Toulky starou Olomoucí? Vyplynulo to nějak z toho, že jste měl už opravdu hodně informací a chtěl jste se o ně podělit?

Této stránce před lety předcházelo publikování krátkých komentářů ke starým fotkám Olomouce, většinou na Facebooku. Díky webové stránce Olomoucký Rej jsem dostal příležitost psát celé články a to byl skvělý čas pro hledání, bádání a studium. Vždy mě zajímala nějaká přidaná hodnota k určitému tématu, snažím se ho doplnit nějakou související zajímavostí. Stránka Toulky starou Olomoucí byla založena pro archivaci fotek a textů, spojená se sdílením příspěvků věnujících se historii Olomouce. Stále dochází k dalším objevům a právě snahou Toulek bylo a je sledovat a sdílet novinky, pozvánky a další zajímavosti, které se týkají dávné i novodobé historie tohoto krásného města.

Jak vlastně reagují lidé? Předpokládám, že máte samé pozitivní reakce...

O historii obecně je i díky internetu vzrůstající zájem, je tedy logické, že je zájem i o bohaté dějiny Olomouce. Ostatně Toulky nejsou na FB jedinou stránkou, která se věnuje většinou vojenské nebo třeba dopravní historii města. Mílou zajímavostí je, že podle statistiky jsou ženy nadpoloviční většinou fanoušků této stránky. Reakce jsou tedy většinou vstřícné a pozitivní a i to je důvod, proč naše stránka stále funguje.

Které olomoucké období bylo podle vás nejzajímavější, případně které nejtěžší?

Těch zajímavých momentů a různých období je v dějinách Olomouce opravdu mnoho, zdaleka ne všechny ale byly radostné. Často se týkaly válečných konfliktů nebo přírodních katastrof, také morových ran a dalších epidemií. Pro město jistě byla devastující osm let trvající švédská okupace (1642-1650), celé město bylo po osvobození téměř v troskách, ve Vidni padl dokonce návrh na úplné zrušení města. Před touto okupací královská Olomouc také přišla o statut hlavního města Moravy a ten už jí nebyl nikdy navrácen. Videň se nakonec rozhodla Olomouc zachránit, začalo se s opravou celého města, ale především s výstavbou masivní bastionové pevnosti.

Války ale nebyly jediným ničivým momentem v historii města...

Téměř šedesát let po odchodu Švédů, 20. července roku 1709, město postihlo další, doslova boží dopuštění. V letní noci neopatrná služka v kuchyni domu podkováře Grosse v České ulici (8. května) způsobila požár, který se do dějin města zapsal jako ten vůbec největší a nejničivější. Za vydatné podpory v podobě silného větru od blízké bouře se rozpoutalo ohnivé inferno, nad městem se tvořily horké víry z obrovských plamenů, které vynášely do výšky hořící zbytky došků a dřevěných střeš, které dopadaly zpět na město a dál šířily zkázu. Do rána shořela třetina města, téměř

350 domů, čtyři kostely, škody na budovách a majetku byly nesmírné. Při vši té hrůze jsou kupodivu doloženy jen tři zranění a jeden mrtvý, který ale zemřel během požáru na infarkt. To jistě svědčí o dobré disciplinovanosti měšťanů při těchto výjimečných událostech, které byly bohužel celkem časté. O pět let později přišla do stále ještě ohněm zničeného města pohroma známá jako černá smrt - největší morová rána v dějinách Olomouce. Trvala celé dva roky (1714-1716), z toho bylo město na celých devět měsíců zcela odříznuté od okolí, městské brány zamčené a zabezděné, zásobování probíhalo jen přes hrady by spouštěnými koši. Zemřelo zde tehdy celkem 3 000 lidí, což byla téměř polovina obyvatel města. V 17. a 18. století byla Olomouc opravdu těžce zkoušené město, přesto se ale přes veškerou bídu a zmar vždy zvedlo a posunulo dál.

Kam byste zamířil, kdybyste měl možnost navštívit nějakou část olomoucké historie?

Ta představa stroje času nebo portálu pro cestování do vybraných časových období v historii města mě baví už od dětství, už tehdy jsem měl rád knihu „Nový epochální výlet pana Broučka, tentokrát do XV. století“, která hezky vypráví o cestě do minulosti, konkrétně do roku 1420. Bylo by jistě ohromné zajímavé mít možnost projít si město třeba ve středověku, navštívit dnes už neznámá místa. Zjistit podobu olomoucké katovny nebo starého pranýře na Horním náměstí, jak opravdu vypadaly dnes již zaniklé kostely, kaple nebo třeba městské hřbitovy. Nedělám si ale žádná velká iluze o romantické procházce, nepořádek zvlášť před vybudováním kanalizace byl všudypřítomný, na ulicích a náměstích stará sláma s všemožnými zvířecími exkrementy a odpadky, vše doprovázené nepříjemným zápachem. Bylo by ale jistě fajn udělat si výlet třeba do roku 1754 na slavnostní vysvěcení sloupu Nejsvětější Trojice, kterého se zúčastnila i císařovna Marie Terezie s rodinou, to byla velká sláva. Nebo co si tak počkat v úkrytu za závěsem a zjistit, kdo vlastně roku 1306 ubodal posledního Přemyslovce Václava III., to by byla informace za milion! ■ mf

OTEVŘENÁ RADNICE

Ptejte se vedení města Olomouce na e-mailové adrese otevrenaradnice@hanackyvecernik.cz a my Váš dotaz necháme zodpovědět!



Mirek Žbánek primátor

Ráda bych upozornila na problém s vilou v ulici Blanická v okolí Mateřské školy na Bystřičce. Na její zahrádce se našla injekční stříkačka. Jelikož v okolí školky je i problémové hřiště, kde se neustále vyskytují bezdomovci a narkomani, zajímalo by mě, jak se takhle situace bude řešit. Vila Blanická v blízkosti školky je v katastrofálním stavu, je evidentní, že majitel se o dům nestará. Podnikne město nějaké kroky k vyřešení situace? Monika

Odpovídá primátor Mirek Žbánek:

O tomto problémovém místě víme, městská policie tam dlouhodobě provádí v celé lokalitě namátkové kontroly. Majitel

nemovitosti je ale nekontaktní a nereaguje. Za letošní rok evidují strážníci na Blanické 78 případů, z nichž bylo 45 vyhodnoceno jako přestupek, polovina se týkala zákazu konzumace alkoholu nebo přestupku proti veřejnému pořádku. Samotná drogová problematika ale spadá pod Policii ČR a je mimo kompetenci města či strážníků. Pokud se ale kdokoliv stane svědkem protiprávního jednání, doporučuji bezodkladně se obrátit na operační středisko městské policie na telefonu 156, které na místo okamžitě vyšle nejbližší hlídku. Vedení města zvažuje i další kroky, jak přimět majitele nejen tohoto problematického objektu k respektování dobrého občanského soužití nebo spolupráci s městem. Narážíme však na omezené zákonné možnosti. ■

Dobrý den, před prázdninami jsem zahlédl, že Olomouc hledá vánoční strom, ale nikde jsem nenašel, jestli už máte nějaký vybraný. Těším se na fotku, jaký strom bude letos zdobit Horní náměstí. Bohumil

Odpovídá náměstkyně primátora Viktor Tichák:

Dobrý den, ano, je pravda, že jako každý rok, i letos jsme žádali Olomoučany, aby nám pomohli vybrat ten nejkrásnější vánoční strom pro olomoucké Vánoce. Tradice, kdy nám lidé pro tento účel strom

věnují, třeba proto, že už je pro jejich pozemek přerostlý a plánovali by ho z bezpečnostních důvodů skácet, se nám velmi osvědčila. Je nám zkrátka líto pokácet strom uprostřed lesa. Bohužel, zatím se nám ale pro letošek ten vhodný strom nepodařilo najít. Přišlo nám sice několik nabídek, ale zatím nesplňovaly naše požadavky. Hledáme krásný, rovný, souměrný, košatý jehličnan, který by po ukotvení na Horním náměstí měřil zhruba 12 až 13 metrů. Ideálně tedy třeba kolem 15 metrů výšky rostlého stromu. Pokud takový strom na svém pozemku máte a chtěli byste, aby se stal součástí olomouckých Vánoc, budeme moc rádi za vaši nabídku zaslou na e-mail regina.kyselova@olomouc.eu. ■



Viktor Tichák náměstek primátora



Foto: archiv ČS

Muzeum zve na prohlídku rekonstruovaného sálu

V rámci Dnů evropského dědictví zve Vlastivědné muzeum v Olomouci v sobotu 7. září na komentovanou prohlídku sálu sv. Kláry, který je nově otevřen po rozsáhlé rekonstrukci. Budete tak mít jedinečnou příležitost seznámit se s historií bývalého kláštera a také nahlédnout do zákulisí přípravy velké výstavy Příběhy palných zbraní. ■

Šumperk si připomene partnerství s Bad Hersfeldem

Výměnné pobyty, kulturní akce, setkání na všech úrovních a především přátelství obyvatel z obou stran hranice – přesně o tom je partnerství Šumperka s německým městem Bad Hersfeld, které trvá již 30 let. Obyvatelé města si připomenou spolupráci koncertem a výstavou v sobotu 7. září. ■

Hořely lesy ve vojenském prostoru na Prostějovsku

Dobrovolní hasiči z Protivanova, Plumlova a Ptení hasili ve čtvrtek lesní požár ve vojenském prostoru nedaleko Vícova. Při zásahu pomáhali profesionálními hasičům z Prostějova a vojenské hasičské jednotce. Příčiny vzniku požáru jsou v šetření, škoda zatím nebyla vyčíslena. ■

Zvídavost jako přirozená touha

Matouš Pelikán,
právník a zastupitel

V pondělí začal další školní rok. Jako táta předškoláka už teď přemýšlím nad tím, jaké to bude, až syn vstoupí do systému, z něž vystoupí až o mnoho let později jako dospělý člověk. Tedy do školství.

Troufám si říct, že s ním trávim opravdu hodně času. A co mě na něm neskutečně baví, je jeho přirozená zvídavost a fantazie. Zvídavost, díky níž lidská „mláďata“ doslova hltnou informace ze světa, který je obklopuje, je úžasná. Samozřejmě že při zpracování podnětů pak zapojí představivost a fantazii a výsledek může mít docela jinou podobu, než jakou si z vnějšího světa odnese my, dospělí. To ale nutně neznamená, že je nesprávná. Je to výsledek kreativního procesu, který je dost možná tím nejvzácnějším, co lidské bytosti mají.

Jako táta kluka, který už taky brzy půjde do školy, bych si moc přál, aby jeho zvídavost ani fantazii nikdo nezabíjel. Aby mu neříkali, že si „to představuje špatně“, že to je nesprávné, že věci se mají tak a nijak jinak. Byl bych moc rád, kdyby se našli takoví pedagogové, kteří by zvídavost, fantazii a tvořivé myšlení svěřených dětí nedusili, ale podchytili a pomáhali tříbit a rozvíjet.

Moderní školství by mělo podle mě stát na tom, že děti výrazně víc ovlivní, co se budou a chtějí učit. Mělo by vycházet z toho, že



děti mají v sobě zcela přirozenou touhu vzdělávat se a poznávat svět kolem sebe. Ale k tomu, abychom jim tento žádoucí proces umožnili realizovat co nejlépe, je zapotřebí nejen být vzdělaný a znát pravidla pedagogiky, ale také naslouchat a být trpělivý. Což jsou ale obecně přesné ty vlastnosti, které nám chybí i v dospělém světě v komunika-

ci s druhými. Takže už takový zdánlivě banální předpoklad dobré výchovy a vzdělávání je vlastně ve skutečnosti velkou a nesamozřejmou věcí.

Přál bych si, aby to tak fungovalo nejen ve vztahu k dětem, ale i mezi námi dospělými. Ať jsme více trpěliví a snažíme se naslouchat. ■

Sousedskými sešlostmi k lepším vztahům

Radim Kašpar,
ředitel OHK Olomouc

Chci se s vámi podělit o radost, kterou mi přinesl malý experiment v našem panelovém domě v Olomouci. Ve městě bydlím už 20 let, z toho 10 let na současnou adresu. Náš dům má osm pater po třech bytech a dva vchody, což znamená téměř padesát rodin či nájemníků, kteří tu žijí. Nedávno jsem se zamyslel nad tím, kolik ze svých sousedů vlastně znám. Zjistil jsem, že u vedlejšího vchodu jich znám jen pár a u našeho sice o něco více, ale stejně to nebylo uspokojivé. A tak jsem se rozhodl něco změnit.

Přes své časové vytížení jsem se rozhodl uspořádat první sousedskou sešlost. Každý z našich sousedů dostal pozvánku přímo za dveře a pak už jsem jen čekal na odezvu. Výsledek mě velmi potěšil: přišla bezmála třetina všech pozvaných, což bylo víc, než jsem doufal. Připravil jsem bečku piva, stan, lehátka a různé nealko nápoje Bohemsa. Moje žena upekla výborné slané šneky z listového těsta. Sousedé se také zapojili a přinesli „něco ze své kuchyně“, takže jsme měli pestrý a chutný raut. Po dlouhých letech jsem třeba ochutnal domácí rakvičky se šlehačkou i parádně nadýchané koláče. Atmosféra se ještě zlepšila, když tři sousedé donesli kytary a začali jsme zpívat známé písně.

Co mě ale potěšilo nejvíce, bylo sledovat, jak se vzájemně seznamovaly děti. Od té doby moje dce-

ra každou chvíli vykukuje z okna, jestli neuvidí některého z nových kamarádů. Včera jsem si úplně vzpomněl na své dětství, když jsem ji po třech hodinách venku musel přemlouvat, aby už přišla na večer. Nakonec slezla ze stromu a přišla... Prostě jako za mých starých časů.

Mám radost, že dnešní svět a mladá generace na tom nejsou tak špatně, jak bychom si mys-

leli... když se jim alespoň trochu pomůžeme. Věřím, že jsme tímto setkáním položili základ budoucí tradice, a doufám, že inspirují i další, aby se pokusili o něco podobného ve svém okolí. Někde to již běží a funguje, takže jsem rozhodně nevmyslel nic nového, ale taková akce má smysl třeba i pro jeden panelový dům. Společná setkání totiž mohou vést k lepším vztahům a pevnější komunitě. ■



INZERCE



FLORA OLOMOUČ

HORTIKOMPLEX

...s rodokmenem

3. – 6. 10. 2024

ZAHRADNICKÉ TRHY
OLIMA – festival gastronomie a nápojů
PELERO CZ – koření a bylinky
DNY MORAVSKÝCH VÍN



Výstaviště Flora
Olomouc

www.flora-ol.cz



Nový systém veřejné dopravy. Místo autobusů jezdí kolem Lipníku taxíky

Olomouc - S posunem organizace veřejné dopravy do 21. století začal od září Olomoucký kraj. Služba s názvem FlexOK nabízí lidem na zavolání dopravu minibusy v místech a časech, které občanům vyhovují více než spoje pevně dané jízdními řády a zastávkami. Pilotní projekt nyní zkoušejí v Lipníku nad Bečvou a okolních obcích.

„Doprava bude zajištěna pomocí mikrobusek. Lidé si je objednají přes jednoduchou a přehlednou aplikaci, podobně jako taxi. Chceme tak docílit toho, aby se veřejná doprava stala čtenější a dostupnější, a to hlavně v okrajových částech kraje, kde tomu tak dosud nebylo,“ uvedl olomoucký hejtmán Josef Suchánek.

Pokud se provoz osvědčí, chce krajská radnice projekt postup-

ně rozšířit i do dalších regionů, kde je dnes dopravní obslužnost omezená. Systém operativní dopravy je podle hejtmána nejen flexibilnější, ale po předpokládané optimalizaci klasických linek i ekonomičtější při výrazně lepším pokrytí regionu.

FlexOK umožní cestujícím během 15 minut dostat se, kamkoliv budou potřebovat. Lidé si v přehledné aplikaci na několik kliknutí objednají mikrobusek, který pro ně přijede za pár okamžiků na takzvanou virtuální zastávku. Ta bude v blízkosti bydliště či aktuální polohy, kde se člověk zrovna nachází. Služba bude dostupná každý pracovní den mezi 7 a 19 hodinou.

„Systém je jednoduchý a intuitivní. Cestující v několika málo krocích zadá, odkud kam chce

odvézt, a aplikace jej navede na místo, odkud jej FlexOK přepraví spolu s ostatními. Díky chytrým algoritmům se upravuje trasa i provoz tohoto spojení v průběhu cesty. Mám velkou radost, že můžeme inovaci ve veřejné dopravě zajistit cestujícím i v Olomouckém kraji,“ doplnil Dominik Janík, šéf start-upu CITYA, který projekt připravil již pro pardubický a liberecký region.

Služba nabízí řadu výhod - lepší dostupnost pro lidi v odlehlých částech regionu nebo nižší náklady na provoz. Velké a často i poloprázdné autobusy s pevnými trasami by totiž mohly vystřídat menší a úspornější mikrobusek s dynamickými trasami. Současně systém umožňuje zpřístupnit veřejnou dopravu lidem s pohybovým omezením a zajistit jejich dopravu na místo dle potřeby.

Dominik Janík vysvětluje, že dopravní potřeby lidí se změnily. A kvůli tomu je třeba zvolit i nové nástroje. „Zvykli jsme si, že vytáhneme z kapsy mobil, objednáme si jídlo a do hodiny ho máme doma. Čím dál více lidí cítí podobnou potřebu i u dopravy - nejen té individuální, ale i hromadné. Abychom občanům vyšli vstříc, je potřeba do veřejné dopravy vpustit umělou inteligenci a nechat ji řídit více algoritmy, méně zkreslenými dojmy lidí,“ uvedl Janík.

Integrovaný dopravní systém Olomouckého kraje (IDSOK) pokrývá svými 131 tarifními zónami všech 402 obcí na území Olomouckého kraje. V roce 2022 IDSOK evidoval v linkových autobusech, vlacích a vozidlech MHD 57,961 milionu přepravených cestujících. ■ red



Foto: Olomoucký kraj

Mistrovství ČR v agility psů

Mohelnice - Chcete se podívat, co dokážou psi všech možných plemen na dovednostní soutěži?

V sobotu 7. a v neděli 8. září se koná na Městském stadionu v Mohelnici Mistrovství České republiky v agility. Na startu

se objeví zhruba 250 psů různých plemen, kromě oblíbených border kolii nebo australských či německých ovčáků mohou soutěžit třeba chrti, dobrmani, čivavy nebo jakýkoli oříšek bez papírů. Museli ovšem projít předchozími kvalifikacemi. Na

největší tuzemské agility akci budou porotci hodnotit přesnost a rychlost, s jakou závodníci zdolají různé typy překážek - například slalomovou dráhu, kladinu nebo tunel. Oba dny startují závody kolem deváté hodiny. ■ red



Foto: Navratka Foto

Dlouhé stráně jsou úplně bez vody, naplánujte si nevšední výlet

Dlouhé stráně - Pokud plánujete výlet do Jeseníků, nenechte si ujít nevšední pohled na přečerpávací elektrárnu Dlouhé stráně. Horní jezero, které se nachází ve výšce 1 350 metrů nad hladinou moře, je až do 20. září bez vody. Technici ošetřují břehy nádrže, ale vypuštění vody souvisí zejména s opravami soustrojí, která hluboko pod zemí pohánějí turbíny jedné z klíčových elektráren české energetické soustavy.

Společnost ČEZ nyní každý rok investuje do rekonstrukcí elektrárny stovky milionů korun. „Souvisí to s postupnou obnovou důležitých částí turbosoustrojí, které po téměř 30 letech provozu elektrárny pomalu dosluhují. Hlavním cílem je zajistit i do budoucna spolehlivý provoz elektrárny, která je pro českou energetiku stále významnější - kromě vykrývání ranních a večerních energetických špiček se nyní Dlouhé stráně mnohem častěji využívají jako akumulátor energie, který slouží k zajištění rovnováhy v přenosové soustavě v souvislosti s rostoucí výrobou elektřiny z obnovitelných zdrojů,“ vysvětlil mluvčí firmy Vladimír Sobol.

„Budeme opravovat velkou část soustrojí, což znamená, že musíme stator i rotor vytáhnout na speciálně vyztužená místa v turbínové kaverně. Technicky náročná bude také oprava hřídele, která se bude provádět na soustruhu až v Plzni,“ upřesnil šéf elektrárny Ludvík Štrobl. Hřídel rozloženou na dvě části, z nichž jedna váží 28 a druhá skoro 33 tun, převezly do Plzně speciálně upravené tahače.

Práce, které začaly na počátku dubna, potrvají až do začátku ledna 2025 a budou se na nich podílet desítky pracovníků několika českých firem. Do 20. 9. 2024, kdy bude odstaveno také turbosoustrojí TG1, není elektrárna v provozu.

Přečerpávací vodní elektrárna Dlouhé stráně, jejíž strojnovna i další technologie jsou hluboko pod zemí, slouží jako obrovský akumulátor elektrické energie. Má také certifikace na službu black start, regulaci napětí, stále větší význam elektrárny však spočívá ve stabilizaci soustavy, v níž stále roste podíl obnovitelných zdrojů energie. Skupina ČEZ se proto pravidelně věnuje modernizaci elektrárny.

Například vloni investovala do zvýšení bezpečnosti a spolehlivosti provozu 111 milionů korun, v roce 2022 to bylo 60 milionů korun. V roce 2021 energetici zvýšili provozní hladinu horní nádrže o 70 centimetrů, což umožňuje v jednom výrobním cyklu vyprodukovat přibližně o 6 procent elektřiny více než dříve. ■ red



Foto: ČEZ

ZADAVATEL/ZPRACOVATEL: ODS

Dalibor Horák Milada Sokolová Ivo Mareš Marta Husičková

OSOBNOSTI DO ČELA KRAJE

👍 Tož to je normální

INZERCE

Telegraph Gallery láká na výstavu britského umělce Jakea Chapmana

Výstava nese název **Flotsam & Jetsam** a představí umělcovu vizi budoucnosti bez lidí, kde zůstaly pouze trosky lidské civilizace v podobě téměř 50 uměleckých děl jako malby, kresby na papíře a totémy ztělesňující zmařené lidské ambice a pýchu. Vernisáž se uskuteční 5. září od 18 hodin.

Chapman (1966) je britský výtvarný umělec, který se do povědomí mezinárodní umělecké scény dostal na počátku 90. let v Londýně jako člen hnutí YBA (Young British Artists). Je známý svou provokativní tvorbou. Do roku 2020 tvořil se svým bratrem Dinosem Chapmanem, poslední 4 roky pracuje sám. Jeho sólová i společná díla se zabývají té-

maty jako násilí, smrt a morální úpadek společnosti. Chapman se v posledních letech v rámci svoji tvorby zabývá nejen vzpomínkami na společnou práci s bratrem v 90. letech, ale také kulturní paměti spojenou s dnes již zániklou kontrakulturou 60. let a existenciálním kolapsem humanity.

Výrazy flotsam a jetsam označují v angličtině téměř totéž - na hladině plující trosky. Až na drobný rozdíl: zatímco flotsam jsou trosky, které moře vyplavilo po ztroskotání lodi, jetsam označuje předměty, které sama posádka vyhodila přes palubu, aby se v nouzi zbavila části lodního nákladu. Pocity tísně a kulturní vyprázdňenosti jsou ústředními prvky výstavy sou-

časného britského umělce Jakea Chapmana v Telegraph Gallery.

Centrální prostor galerie zaujímá auto značky Trabant z dob komunismu, jehož motor v předem stanovených intervalech startuje a plní prostor galerie hustými výfukovými plyny, které stále znovu a navždy dusí dvě obchodní figuriny. Ozdoben kvantovými diagramy stojí tento symbol masového konzumu v obklopení přetvořených plakátů z května roku 68, bannerů se smajlíky, jógou inspirovaných maleb a také dřevorezby novodobých božstev, totemových masek a zohaveného sněhuláka. Vyplavené trosky současné kultury a akceleračnické budoucnosti.

Chapman od roku 1991 spolupracoval se svým bratrem Dinosem Chapmanem a společně vytvořili řadu ikonických děl, například velké sklolaminátové figuriny deformovaných dětí, parafráze děl Francisca Goyi a Williama Hogartha, série „vylepšených“ akvarelů Adolfa Hitlera nebo velkolepou instalaci Peklo ze zmrzačených figurek vojáků, které anglický kritik umění Brian Sewell označil za první významné umělecké dílo jednadvacátého století. Od roku 2020 se bratři vydali každý svou vlastní cestou.

Vernisáž je zdarma, výstava stojí 50 Kč / členové TLG CLB zdarma. ■ *ph*



Foto: Telegraph

Metropol uvede dokument o známé kapele Tata Bojs

Ve středu 25. září se za účasti delegace hudebníků Milana Caise a Mardoši uskuteční projekce dokumentu o jedné z nejúspěšnějších českých kapel, skupině Tata Bojs. Po promítání proběhne diskuse s tvůrci.

Celovečerní dokument, který režíroval Marek Najbrt, vypráví barvitý příběh kapely, která se zrodila před 36 lety z kamarádství dvou žáků základní školy a postupem času se vyvinula v komplexní fenomén české kulturní scény. Kapela má na svém kontě 1 298 koncertů, 161 skladeb, 10 alb, 24 klipů, 1 výstavu, 2 knihy a nyní nově i film.

Zpěvák, bubeník a vizuální umělec Milan Cais a baskytarista a sloupkař Mardoša jsou dokladem toho, že přátelství může být hnací silou životů a tvorby, která přinesla hity jako Šťastnější, Antikvariát, Attention Aux Hommes!, Pěšáci, Jaro, Kraftwerk in Saint Tropez, Opakování, Vesmírná, Lasičky, Elišce, Zvony, Tanečnice nebo Filmařská...

S výčtem známých hitů pražské kapely Tata Bojs by se dalo dlou-



Foto: Tata Bojs

ho pokračovat. Vždy energičtí, za dobu své existence mnohokrát jiní, precizní ve svém koncepčním přístupu k vizuálnímu a hudebnímu uchopení jednotlivých alb a vystoupení.

Není divu, že se Marek Najbrt rozhodl nejit cestou konvenčního dokumentu. Příběh kapely vypráví formou hravé koláže, složené z bohatých archivů, záznamů koncertů i futuristických hraných

vsuvek s herci z divadla Vosto5. Před očima se nám tak skládá obraz osobité kapely, jež se i přes alternativní povahu své tvorby po právu řadí mezi přední tuzemské hudebníky. Určitě dorazte! ■ *ph*

Pisničkář KUDLA vystoupí na terase v Bounty

Ve čtvrtek 5. září se na zahrádce v Bounty uskuteční koncert brněnského písničkáře a textaře Martina „Kudly“ Kudličky.

Muzikant je zakládající člen brněnských skupin Lidopop a Zadáci, autor textů na desce Tulák po hvězdách brněnské legendy Progres 2, autor písní pro B Side band a textů

pro skupinu Škaredá holka. Vytvořil také několik divadelních představení pro děti, na kterých spolupracoval například s Petrem Skoumalem, moderátor hudebních festivalů. Doprovod k písním vzniká přímo před zraky a slechy užaslých diváků na zařízení zvaném looper. Určitě si akci nenechte ujít. Vstupné je dobrovolné. ■ *pv*



Foto: Bounty Rock Cafe

INZERCE

VŠE PRO VAŠE GRILOVÁNÍ NAJDETE V GLOBUSU



VYBERTE SI ZE ŠIROKÉHO SORTIMENTU

www.globus.cz

- maso a uzenářské výrobky z Řeznictví Globus
- křupavé pečivo od pekařů z Globusu
- čerstvé ryby, sýry, zelenina
- koření, dresingy, omáčky
- alko a nealko nápoje
- grily a příslušenství



Slavní olomoučtí vězni: anarchista Michail Alexandrovič Bakunin

Martin Chytrý

Olomouc vstoupila do historie jako významné správní centrum, hlavní město Moravy, sídlo biskupství a arcibiskupství, architektonická perla, také však jako strategicky významná vojenská pevnost. Právě mohutné hradby, složitý systém opevnění a striktní provozní režim učinily z Olomouce zejména v 19. století ideální místo pro věznění osob, které byly považovány za nebezpečné pro státní moc a veřejný pořádek. Již koncem 18. století strávil několik let v olomouckém vězení dřívější hrdina francouzské revoluce, slavný generál Lafayette, putující však již v tu dobu Evropou jako psanec a uprchlík před revolučním terorem. Po Lafayetteovi jako hned druhého nejslavnějšího z prominentních olomouckých vězňů můžeme vnímat ruského anarchistu a revolucionáře Michaila Alexandroviče Bakunina. Jeho pobyt v Olomouci se stal pro ideové následovníky, anarchisty 19. a 20. století až po dnešek, symbolem boje za svobodu a odporu proti útlaku. Vývoj dvacátého století postavil různá revoluční hnutí včetně anarchismu do významné problematické světla.

Anarchistické hnutí má své kořeny v myšlenkách osvícenství a raných socialistických teoriích. První teoretici anarchismu, jako William Godwin a Pierre-Joseph Proudhon, začali formulovat myšlenky o společnosti bez vlády již na konci 18. a počátku 19. století. Proudhon, známý svým výrokem „vlastnictví je krádež“, byl jedním z prvních, kdo se označil za anarchistu. Jako politická ideologie vznikl anarchismus v 19. století jako reakce na rostoucí centralizaci moci a průmyslovou revoluci. Anarchisté usilují o zrušení všech forem nadvlády, včetně státu, a prosazují společnost založenou na dobrovolné spolupráci a samosprávě. Základním principem anarchismu je přesvědčení, že lidé jsou schopni žít v harmonii bez potřeby autoritářských struktur, které považují za nástroje útlaku a nespravedlnosti. Anarchisté věří, že hierarchie a autorita jsou umělé konstrukty, které brání skutečné svobodě a rovnosti. Místo toho prosazují organizaci společnosti dle dobrovolné spolupráce, kde rozhodování probíhá na základě konsensu.

Jeden ze známých bakuninovských citátů „Vášeň bořit se sou-

časné i tvůrčí vášní“ ukazuje druhou stránku anarchismu. Anarchisté se aktivně účastnili revolučních hnutí po celé Evropě, včetně Pařížské komuny v roce 1871. V této době se anarchismus rozdělil na různé proudy, včetně anarcho-komunismu a anarcho-syndikalismu, které se lišily v přístupu k organizaci společnosti a ekonomice. Samotný Michail Alexandrovič Bakunin se narodil 30. května 1814 ve vesnici Pryamuchino v Tverské gubernii v Rusku do šlechtické rodiny. Jeho otec, Alexandr Michajlovič Bakunin, byl diplomat a statkář, což umožnilo Michailovi přístup k vynikajícímu vzdělání. Od mládí byl vystaven vlivům osvícenství a revolučních myšlenek, které formovaly jeho kritické myšlení a touhu po svobodě. V roce 1828 byl Bakunin poslán na vojenskou akademii v Petrohradě, kde odborně studoval dělostřelbu. Avšak vojenská kariéra ho neuspokojovala, a tak v roce 1835 akademii opustil a rozhodl se věnovat filozofii. Přesídlil se do Moskvy, kde se zapojil do intelektuálních kruhů a začal se zajímat o německou filozofii, zejména o díla Hegela. V roce 1840 se Bakunin přestěhoval do Berlína, kde pokračoval

ve studiu filozofie a seznámil se s myšlenkami německých idealistů podrobněji. Jeho intelektuální vývoj ho přivedl k radikálnímu politickým názorům a v roce 1842, už v Drážďanech, sepsal svůj slavný esej „Reakce v Německu“, který ho proslavil jako radikálního myslitele. Bakuninova cesta dále pokračovala do Paříže, kde se setkal s mnoha významnými osobnostmi té doby, včetně Karla Marxe a Pierra-Josepha Proudhona. V Paříži se stal aktivním účastníkem revolučního hnutí a začal rozvíjet své anarchistické myšlenky. Jeho účast na revolučních aktivitách v Polsku a Německu vedla k jeho zatčení a následnému uvěznění.

Po potlačení květnového povstání v Drážďanech v roce 1849 byl Bakunin zatčen a předán rakouským úřadům, které rozhodly o jeho převozu do Olomouce. V olomoucké pevnosti strávil několik měsíců ve velmi těžkých podmínkách. Byl držen v izolaci, v tmavé a vlhké cele, s minimálním kontaktem s okolním světem. Přesto se nevzdal a i v těchto těžkých podmínkách se snažil udržovat kontakt s vnějším světem prostřednictvím tajně propašovaných dopisů. V nich vyjadřoval své myšlenky a ideály, čímž se staly pro ideové stoupence symbolem odporu proti útlaku. Bakuninovo věznění v Olomouci bylo obdobím fyzického utrpení, ale zároveň intelektuálního růstu. Měl čas přemýšlet o svých revolučních teoriích a dále je rozvíjet.

Po propuštění z Olomouce byl předán ruským úřadům a uvězněn v Petropavlovské pevnosti v Petrohradě. Později byl poslán do vyhnanství na Sibiř, odkud se mu v roce 1861 podařilo uprchnout. Po návratu do Evropy se znovu zapojil do revolučního hnutí a stal se jedním z nejvlivnějších anarchistických myslitelů své doby. Krátký Bakuninův portrét spojený s epizodou jeho olomouckého věznění zakončíme citací ze slavné Zpovědi caru Mikuláše, textu, kterým se anarchista snažil dosáhnout propuštění z krutého carského žaláře a zpytoval své svědomí loajálního poddaného. Přiznal se v něm i revolučním plánům spojeným s Čechami a Moravou: „Chtěl



Michail Alexandrovič Bakunin Foto: archiv HV

jsem, aby v Čechách vzplanula opravdová, radikální revoluce, taková, že i kdyby nakonec byla poražena, by mezitím ještě stáčila všim otrást a všechno zpřevracet tak, že rakouská vláda by po svém vítězství nenašla nic na starém místě. Využívaje příznivých okolností, totiž že veškerou šlechtu a vůbec celou třídu velkých pozemkových vlastníků v Čechách představují výhradně Němci, chtěl jsem všechny velkostatkáře spolu se všim nepřátelsky smýšlejícím duchovenstvím vyhnat, všechny panské statky bez výjimky konfiskovat

a dílem rozdat nemajetným rolníkům, jež bych tak získal pro revoluci, dílem z nich učinil zdroj mimořádných revolučních příjmů. Chtěl jsem všechny zamky v Čechách pobořit, všechny urbáře, všechna správní a soudní akta, všechny vrchnostenské soupisy a dokumenty spálit a všechny hypotéky a ostatní dluhy nepřevyšující částku např. 1 000 nebo 2 000 zlatých prohlásit za splacené. Revoluce, jak jsem si ji představoval, měla být zkrátka hrozná a bezpříkladná, třebaže by směřovala spíš proti věcem než proti lidem“.



V pevnostních objektech na dnešní třídě Svobody bývalo i vězení Foto: archiv HV

INZERCE

FASHION GLAM OLOMOUC

www.fashionglamolomouc.cz

28.9.2024 | NH COLLECTION HOTEL OLOMOUC

od 18:00 hodin



exkluzivní módní event a party by
Nikol Švantnerová



Sudoku pro chytré hlavy

Sudoku pro Hanácký Večerník poskytuje

sudokuonline.cz - první český Sudoku server

	6	8	9			1		
1				3	8		2	
3				8		7		
2								
	5	4			9			8
				6	7	2	5	1
7	3				8			5
		5			6		1	4
9			2	5	6	8	7	

#1 PRO ZAČÁTEČNÍKY

8			3	6			7	
9	6	4			7			2
	3		4	2				
7		2		5		1	3	
		8		2	6			9
	5	9				7	8	
		1	6	7	8		5	
			9			4	6	
5				3		9	1	

#2 PRO ZAČÁTEČNÍKY

4			6	5		2	1	
	6			2			5	
8			9			3		
	3	4						5
		6				1		
5						6	9	
		3			6			9
	7			4			6	
5	8		9	7				1

#3 PRO MÍRNĚ POKROČILÉ

2				6			8	
	1	8	2	9				
9								4
7	3			8				
5	8		2			7	3	
		7			8			2
1								8
			6	1	4	5		
7	4							6

#4 PRO MÍRNĚ POKROČILÉ

5	6	8	9	7	2	1	4	3
1	7	9	5	3	4	8	6	2
3	4	2	6	8	1	5	7	9
2	1	7	8	5	3	4	9	6
6	5	4	2	1	9	7	3	8
9	8	3	4	6	7	2	5	1
7	3	6	1	4	8	9	2	5
8	2	5	7	9	6	3	1	4
4	9	1	3	2	5	6	8	7

ŘEŠENÍ #1

ŘEŠENÍ #2

4	9	7	6	5	3	2	1	8
3	6	1	4	2	8	9	5	7
8	2	5	9	7	1	3	4	6
9	3	4	1	6	2	7	8	5
7	8	6	5	3	9	1	2	4
5	1	2	7	8	4	6	9	3
2	4	3	8	1	6	5	7	9
1	7	9	3	4	5	8	6	2
6	5	8	2	9	7	4	3	1

ŘEŠENÍ #3

ŘEŠENÍ #4

Recenze: nový Vetřelec se celkem úspěšně snaží navázat na původní sérii

Veronika Smutná

Vzhledem k tomu, že já, váš tradiční recenzent Petr Hlávka, jsem žádný nový film neviděl a místo toho jsem „dovolenkoval“ na Istrii, využiji toho, že má kamarádka Veronika Smutná byla v kině na novém Vetřelci. Donutil jsem ji napsat recenzi, kterou zveřejňuji bez dalších úprav - Vetřelec: Romulus je pokusem režiséra Feda Alvarez o návrat ke kořenům ikonické série, která před 45 lety redefinovala sci-fi žánr. Povedlo se mu to?

Uruguayský tvůrce se snaží do ságy vnést moderní přístup a zároveň vzdát poctu původnímu dílu. Ačkoliv jsem od filmu neočekávala žádný zásadní přelom, tajně jsem doufala, že Alvarez natočí solidní „žánrovku“, která dokáže očistit pachutí ze Scottových nedávných nešťastných pokusů o vzkříšení série. A celkem se mu to podařilo. Režisér po celou dobu intenzivně cílí na fanoušky ságy skrze nostalgickou atmo-

sféru, která připomíná původní zpracování. Film se ale nesnaží o žádný artový počín, spíše se zaměřuje na vyšší návštěvnost a nastavuje tak příběhu dynamické tempo.

Nejpůsobivější je film ve chvílích, kdy skupinka desperátů proniká na opuštěnou základnu. Napětí a atmosféra opuštěného vesmíru dodávají spolu s propracovanými vizuály snímku správný hororový náboj. Bohužel, ona potřeba zrychlit děj vede k absurdně rychlému vývoji událostí, což ubírá na uvěřitelnosti a někdy to působí až komicky. Tzv. „Facehuggeri“ se pohybují rychlostí závodních motorek a proměna z novorozence v obří stváru trvá pouhých dvě minuty.

Alvarez sice nabízí intenzivní hororovou jízdu, u níž se téměř nedá vydechnout, problémem ale je, že akční scény jsou místy chaotické. Chyběla mi také hlubší psychologie postav, která by divákovi umožnila více se do

nich vžít a prožít hrůzu situace spolu s nimi.

Přestože film nedosahuje kvality originálu, závěrečná desetiminutovka je jednou z nejzajímavějších stopáží celé série. Pokud bych měla film hodnotit

podle standardů áčkové tvorby, asi bych byla přísnější, ale jako letní žánrovka Vetřelec: Romulus obstál. Zaslouží čtyři hvězdičky za snahu přinést nostalgii zpět do kin. (pozn. Petr píše: Díky Verčo! Na to rád vyrazím) ■



Foto: ČSFD

VAŘÍME S VEČERNÍKEM

LOSOS S PARMAZÁNEM A RAJČATOVÝM RAGÚ

Losos s parmazánem a rajčatovým ragú je kombinace, která potěší nejen vaše chuťové pohárky, ale i oko. Tento pokrm je nejen zdravý, ale také neuvěřitelně lahodný a snadný na přípravu. Ideální volba pro romantickou večeři nebo lehký oběd.

Tak neváhejte a vyzkoušejte tento jedinečný recept, který si zamilujete na první sousto!

CO BUDETE POTŘEBOVAT

- 650 g filet losos
- sůl a pepř
- 100 g čerstvý sýr Palouček
- 1 ks bio citron (kůra)
- 6 ks stroužků česneku
- 25 g panenský olivový olej
- 30 g strouhanka
- 1 g parmazán
- 1 pl sladká mletá paprika
- 1 pl listová petržel
- 1 ks pálivá paprička
- 100 ml suché bílé víno
- 1 kg cherry rajčata
- 1 pl máslo
- 1 x snítka čerstvé bazalky

POSTUP

Filety osolíme a opepříme. V míse promícháme čerstvý sýr, nastrouhanou citronovou kůru a prolisované 2 stroužky česneku. Parmazánku natřeme na filety na stranu masa a dáme je do zapékací mísy s 30 g oleje. V další míse promícháme strouhanku, nastrouhaný parmazán, mletou papriku a nasekanou listovou petržel. Směsí posypeme připravené filety.

Pečeme v troubě předehřáté na 180 °C 15 minut na program horkovzduch.

V malém kastrůlku rozpálíme olivový olej a zpěníme nejmenno nasekaný česnek. Oloupaná rajčata zbavíme jádřinců, nakrájíme na kostky a přidáme k česneku. Osolíme, opepříme a pomalu dusíme. Nakonec přidáme kousek másla a nakrájenou čerstvou bazalku. Důkladně promícháme.

Dobrou chuť! ■



INZERCE

Bowland
nejmodernější bowling
na Moravě
v Galerii Šantovka
www.bowland-center.cz



HOROSKOP 4.-18. 9. 2024

Beran ♈

Energie vám bude stoupat. Využijte ji k dosažení svých cílů, ale nezapomínejte na odpočinek. Rovnováha je klíčem k úspěchu.

Blíženci ♊

Společenský život bude v centru pozornosti. Setkávejte se s novými lidmi, mohou vám přinést nové perspektivy a příležitosti.

Lev ♌

Vaše vůdčí schopnosti budou oceněny. Využijte tento čas k posílení své pozice, ale nezapomínejte na týmovou práci a spolupráci.

Váhy ♎

Harmonie ve vztazích bude prioritou. Věnujte čas blízkým a řešte nevyřešené konflikty. Vyjasnění přinese klid do vašeho života.

Střelec ♏

Dobrodružný duch vás povede k novým zážitkům. Buďte otevření nečekaným příležitostem, které mohou rozšířit vaše obzory.

Vodnář ♑

Kreativní myšlenky budou v popředí. Sdílejte své nápady s ostatními a zapojte se do projektů, které vás nadchnou. Inspirace je na dosah.

Býk ♉

Přichází čas na finanční rozhodnutí. Buďte obezřetní a investujte do toho, co vám dlouhodobě přinese stabilitu a růst.

Rak ♋

Zaměřte se na své emoce. Nadcházející dny přinesou šanci na uzdravení starých ran. Buďte trpěliví a laskaví sami k sobě.

Panna ♍

Přichází čas na sebereflexi. Zvažte své návyky a rutiny, může být potřeba provést změny pro zlepšení kvality vašeho života.

Štír ♎

Intenzivní období pro osobní rozvoj. Naslouchejte své intuici a nebojte se změny. Tento čas je ideální pro začátek něčeho nového.

Kozoroh ♐

Soustředte se na svou kariéru. Vaše úsilí bude odměněno, ale vyžaduje to trpělivost. Nezapomínejte na malé kroky k velkému cíli.

Ryby ♓

Přichází čas na vnitřní klid a reflexi. Meditace a odpočinek vám pomohou načerpat energii. Naslouchejte svým snům, mohou vás vést.

INZERCE

Paulus
CATERING

Nezapomenutelný firemní večírek?
S Paulus Catering
www.paulus-catering.cz

TVŮJ VELKÝ ŽIVOTNÍ
HOROSKOP!
PODÍVEJTE SE DO BUDOUCNOSTI.
PIŠTE SMS NA 904 30 55
S KÓDEM RT20
A SVŮJ TEXT.

Kulturista Patrik Šerý dvakrát zlatý v Rumunsku



Kulturista Patrik Šerý uspěl v Rumunsku. Foto: archiv Patrik Šerý

Pár dní poté, co se kulturista Patrik Šerý předvedl svými fanouškům a rodičům s dětmi na dnech Šantovka Family day na exhibici už zase závodil. Tři dny nato už seděl v letadle s cílem reprezentovat Českou republiku v Rumunsku.

Tam ho čekal IFBB Tiger Classic Diamond Cup v Bukurešti. Na-

stoupil do Masters bodybuilding nad 85 kg bez váhového limitu a do Masters classic bodybuilding. V obou případech zvítězil a odvezl si dva zlaté poháry s titulem šampion.

Z Rumunska poletí do Vídně, kde se bude účastnit na IFBB International Austria Championship open. ■ pel

Světová medaile pro Martinu Mazurovou



Koulařka Martina Mazurová má stříbro z mistrovství světa. Foto: Český atletický svaz

Jubilejní 20. mistrovství světa juniorů hostila peruánská metropole Lima. Světový šampionát se uskutečnil 27.-31. srpna. Českou republiku reprezentovalo 32 atletů a atletek. Olomoucká atletika měla své železko v ohni v osobě Marty Mazurové. Ta rázně zastavila sérii čtvrtých míst z velkých akcí a na juniorském mistrovství světa se stala druhou nejlepší koulařkou, a to navíc v novém osobním rekordu.

Koulařce Martině Mazurové stáčí k postupu z dopolední kvalifikace pouhé dva pokusy, když si zajistila finále díky novému osobnímu rekordu 16,13 metru. Ten jí však vydržel jen několik hodin, jelikož hned svým prvním poku-

sem ve finálovém klání poslala čtyřkilové náčiní do vzdálenosti 16,38 metru a dostala se do vedení. To jí vydrželo do čtvrté série, kdy se před ní pokusem dlouhým 17,34 metru dostala favorizovaná Američanka Akaoma Odeluga. V dalším průběhu soutěže už se sice Martina nedokázala zlepšit, i když v páté sérii zaznamenala velmi pěkných 16,34, ale výkon z prvního pokusu ji udržel na celkové druhé příčce. Martina se tak po dvou čtvrtých místech na evropských šampionátech dorostu i juniorů mohla konečně radovat ze zisku svého prvního velkého cenného kovu. Bronz brala reprezentantka Taiwanu Ching-Yuan Chiang v národním rekordu 16,01. ■ pel

Basketbalové Olomoucko mění název

Petr Pelíšek

Po několika letech stabilizace, kdy se BK REDSTONE Olomoucko etabloval jako pravidelný účastník Kooperativa Národní basketbalové ligy (KNBL), se klub rozhodl rozvinout svoji spolupráci s BCM Olomouc, který dnes čítá přibližně 450 dětí, a OSK Olomouc, jejichž dominancí jsou dívčí kategorie. Cílem této spolupráce je vytvoření silné basketbalové komunity v Olomouci, která bude stát na pevných základech mládežnického basketbalu.

„V rámci této strategické spolupráce klub změnil své týmové barvy na modrobílé, což i vizuálně symbolizuje úzké propojení s BCM Olomouc. Rebrandingem projde také logo klubu, ze kterého bude odstraněn název REDSTONE, dlouholetého sponzora, který sehrál klíčovou roli při udržení nejvyšší basketbalové soutěže v Olomouci.“

„Rádi bychom vyjádřili vřelý poděkování panu Richardu Morávkovi ze společnosti REDSTONE za významnou podporu, kterou poskytl při udržení basketbalu na nejvyšší úrovni v Olomouci,“ uvedl statutární zástupce klubu Libor Špunda.

„Společnost REDSTONE umožnila vedení BK Olomoucko získat prostor pro nalezení nového strategického partnera, který propojí významné basketbalové kluby v Olomouci. Richard Morávek basketbal neopouští a bude ho nadále podporovat prostřednictvím dalších projektů.“

„Jsme rádi, že jsme mohli pomoci při záchraně basketbalu jako vrcholového sportu v regionu a stabilizaci klubu, nyní se klubu otevírá prostor pro novou etapu rozvoje a růstu prostřednictvím budování silné basketbalové platformy od mládežnického sportu až po nejvyšší soutěž. REDSTONE pokračuje v podpoře olomouckého sportu, jejíž celkový objem navyšujeme, v nejbližším období posílujeme podporu např. hokeje,“ uvedl zakladatel REDSTONE Richard Morávek.

Libor Špunda dále dodal: „Filozofií našeho propojení je vytvořit silnou basketbalovou komunitu, která bude stát na pevných základech mládežnického basketbalu, a z Olomouce se tak může stát basketbalová bašta. BCM Olomouc navíc bude mít příští rok extraligový tým v kategorii

U17, což je významný strategický krok vpřed. BK Olomoucko je blízko uzavření dohody s novým strategickým partnerem, jehož obor podnikání je blízký komunitě dětí, mládeže, mužů i žen,“ uvedl Špunda.

Tento krok představuje další důležitý milník v rozvoji basketbalu v Olomouci, který má za cíl nejen zlepšit sportovní výsledky, ale i posílit komunitní vazby a vytvořit dlouhodobě udržitelnou platformu pro rozvoj talentů. ■



Basketbalisté BK Olomoucko jsou v přípravě na nový soutěžní ročník. Foto: bkredstone.cz

Polák Waliniak vyhrál prestižní omnium

Polák Konrad Waliniak vyhrál při dráhovém Memorialsu Otmara Malečka prestižní omnium a potvrdil tak skvělou formu z předchozích dvou dnů na prostějovském velodromu. Stejně tak jeho krajan Piotr Maslak, který skončil třetí.

Omnium mužů elite bylo jedním z vrcholů programu druhého závodního dne GP Prostějov - Memorialsu Otmara Malečka. Přetlak závodníků si vynutil kvalifikační jízdy, z nichž teprve vzešla pětadvacítka závodníků.

I třetí závodní den vynikající sportovní výkonnost předvedli polští

reprezentanti, kteří obsadili první, respektive třetí místo. Na místo druhé se vynikajícím výkonem probil reprezentant Rumunska Daniel Crista. Nejlepším z českých závodníků byl šestý Adam Křenek, v první desítku se umístil i devátý Tomáš Bárta.

Ženy a juniorky se postupně utkaly ve scratchi, vylučovacím a bodovacím závodě. Ve scratchi první místo obsadila Slovenka Alžběta Bačiková, v eliminaci zvítězila Danka Ellen Hjöllund Klingeová.

Závěrečný bodovací závod přinesl strhující podívanou, suverénně

vyhrála opět Klingeová, ale rozhodující rundu se podařilo dát také české dráhaře Patricii Müllerové, která obsadila vynikající druhé místo. Výkon prostějovské odchovankyně byl podtržen tím, že Patricie se ve čtvrté eliminaci dostala do hromadného pádu, vynesla páteční závody, aby v sobotu vybojovala skvělé druhé místo. Pěknou čtvrtou příčku obsadila Hana Heřmanová, která jako odchovankyně uničovské cyklistky rovněž odtrénovala dlouhá léta na prostějovské dráze.

Ve stejných disciplínách jako ženy a juniorky se předvedli také junio-

ři. Ve scratchi zvítězil domácí Tomáš Vrána před druhým Karolem Grzadzielem z Polska a třetím rovněž domácím Albertem Rauscherem. Vrána přemožitelé nenašel ani v eliminaci a v závěrečném bodovacím závodě vítězstvím završil zlatý hat-trick!

Na samotný závěr závodů byl lékařce onkologické kliniky FN Olomouc MUDr. Denise Vításkové, Ph.D., předán výtěžek dobrovolného vstupného ve výši 28 000 Kč. Je to klinika, kde se Otmara Maleček léčil. Jeho památku účastníci utílili též minutou ticha před vyhlášením pátečního madisonu. ■ pel

Zora se chce vrátit do bojů v play-off

Petr Pelíšek

Po dvou medailích přišlo v uplynulé sezoně zklamání. Olomoucká Zora skončila v základní části až sedmá a nedostala se do play-off. Hanačky se tak musely spojit s nadstavbovou částí, kde konečnou sedmou pozici uhájily. Tentokrát se budou chtít do play-off znovu navrátit, i když přišly o svou nejlepší střelkyni. Sezónu Hanačky začnou první zářijovou sobotu v Mostě.

Sedmá pozice v MOL Lize žen, to byl výsledek olomouckých házenkářek v uplynulém ročníku. „Cílem bylo omlazení A-týmu žen. Cilili jsme na play-off, což se sice nepodařilo, ale věříme, že při takto mladém týmu je to jen otáz-

ka času,“ znělo z klubu. Ten bude i v nové sezoně vést trenérka Lucie Fabíková se svým asistentem Janem Bělkou a kondičním trenérem Jiřím Ostrým.

Kádr Olomouce nedoznal sice mnoha změn, otázku ale bude, jak se tým vypořádá s odchodem své nejlepší střelkyně a dlouholeté tahounky Ivy Malinové, jež se v minulém ročníku podílela na 118 brankách. V následující sezoně ale bude hájit barvy druhoholigové Lesany Zubří. Ve stejné soutěži, ale v jiném mančaftu si zahraje také Eliška Krejzliková, která přestupuje do Žeravice.

Jedinou posilou mimo klubové struktury se stává ukrajinská pivotka Olga Vasyliaka. Kádr doplní

také tři dorostenky, a to konkrétně další pivotka Julie Horutová a Natálie Rodeková s Michaelou Krajčovou, které obě působí na pozicích spojky.

Fyzická příprava týmu započala již 23. července. Hanačky absolvovaly soustředění v Olomouci, většina týmu se taky objevila na Evropských univerzitních hrách v Maďarsku, kde tým pod záštitou olomoucké Univerzity Palackého vybojoval druhé místo. Cíle pro přípravu byly zařazení nových hráček do týmu, stabilizace hráčského kádra a pokračování v práci s minulého ročníku. Podle trenérky Fabíkové panovala s fyzickou přípravou spokojenost. „Tým zůstává relativně stabilní z loňska, takže začleníme nové

hráčky a budeme pokračovat. Chceme na minulý rok navázat v rámci dlouhodobé práce,“ popísovala.

Družstvo trenérky Fabíkové by se chtělo vrátit do play-off. „Chceme vychovávat mladé házenkářky, které se dokáží prosadit v nejvyšší soutěži, a také mít své kvalitní mládežnické složky. V nejvyšší soutěži bychom chtěli být standardně v play-off, nejlépe v boji o medaile,“ znělo z klubu. K tomu by měly pomoci opory, jako jsou například brankářka a dosavadní kapitánka Michaela Polášková, spojka a střelkyně 96 branek Monika Macháčková či spojka Michaela Daňková, která se v týmu po loňském přestupu rychle aklimatizovala a zapsala 104 gólů. ■

Fantastické vystoupení olomouckých atletů na šampionátu do 22 let



Zlaté děvčata AK Olomouc ze štafety 4 x 100 m. Foto: Český atletický svaz

Petr Pelíšek

Celkem devět medailí se podařilo získat olomouckým atletům na mistrovství České republiky do 22 let, které se konalo v Jablonci nad Nisou o víkendu 24.-25. srpna. Tento počet cenných kovů vynesl Atletickému klubu Olomouc třetí místo v celkovém hodnocení klubů na tomto šampionátu.

O první zlatou medaili pro olomoucký klub se postaral Adam Tomášek, který zazářil ve skoku vysokém výkonem 213 cm. Další zlato se podařilo získat Evě Kubičkové v nejkratším sprinterském závodě mistrov-

ství. Studentka oklahomské univerzity se po delším trápení konečně dočkala triumfu a k prvnímu místu ji vynesl nejlepší čas sezony 11,69 s. Ve stejném závodě se za výkon 12,05 s mohla radovat z bronzu další olomoucká atletka Hana Blažková. Obě tyto ženy doplněné o Ivanu Královou a Sofii Delprete slavily ještě zlatou medaili ve štafetě 4 x 100 m. I v mužském závodě na 100 m se AK Olomouc dočkal jedné medailové radosti. Aktuálně nejlepší sprinter klubu Benjamin Jakob získal bronz časem 10,82 s. Stejně jako ve sprintu žen, tak i v tyči mužů se olomoučtí postarali hned o dvě medaile. Jiří Novotný výkonem

sezony 506 cm vybojoval stříbro a velký boj se předtím strhl ještě o třetí místo, kdy hned čtyři závodníci překonali výšku 476 cm a dva z nich měli naprosto shodný nejlepší zápis. Jedním z nich byl Martin Mlčoch, který tak vystoupal na dělenou třetí příčku a na krk obdržel bronzovou medaili.

Druhý den mistrovství přinesl pro Olomouc další dva bronzy a k tomu dvě „smolná“, ale i tak cenná čtvrtá místa. Martin Ponížil si vyrovnáním osobního rekordu 15,92 m ve vrhu koulí vybojoval mezi top koulaři do 22 let skvělé třetí místo. Pro druhý bronz si doběhla Hana Blaž-

ková, když na dvousetmetrové trati zaběhla čas 24,36 s. Velkou smůlu měl Jiří Novotný, který měl ve skoku dalekém velmi slibně nakročeno k zisku druhé medaile. Bohužel prohrál souboj o třetí místo na druhý, horší pokus a za výkon 739 cm skončil čtvrtý. Těsně pod stupni vítězů skončil i Petr Sedlák, který na čtyřsetmetrové trati s překážkami bojoval jako lev a bylo z toho vylepšení osobního rekordu na 53,84 s a čtvrté místo. Za zmínku určitě stojí také výkon vytrvalostní běžkyně Hany Skácelové, která sice v běhu na 5 000 m skončila na šestém místě, nicméně se časem 18:39,47 postarala o nový oddílový rekord. ■

Sigma doma remizovala s Baníkem



Útočník Jan Kliment má formu jako hrom. Se sedmi góly vede tabulku ligových střelců. Foto: Petr Pelíšek

Petr Pelíšek

Třetí domácí zápas v této sezóně se fotbalistům SK Sigma nepovedlo vyhrát. Nad Ostravou vedli, ale pak se hostům povedlo vývoj otočit. Pět minut před koncem pak Olomoučtí srovnali z pokutového kopu. Obě branky Sigmy dal Jan Kliment.

Po opatrném začátku jako první zahrozili hosté. V 17. minutě z úhlu vypálil k levé Tanko a brankář Stoppen musel prokázat dobrý postřeh. Po půlhodině hry měl ještě větší šanci Šin, ani on však zblízka gólmána Sigmy nepřekonal, byť před ním byl sám. Krátce poté Stoppen vytáhl i Ewertonovu ránu pod břevno. Olomoučtí brankář tak svůj mančaft podržel třemi výtečnými zákroky. Baník své možnosti nevyužil, což Sigma ztrestala.

Kliment se zbavil klopýtajícího Chalůše a z úhlu možná trochu nečekaně prostřelil brankáře Markoviče, olomouckého odchovance. Hosté ale stihli ještě do přestávky vyrovnat. Sigma propadla ve středu pole, Baník rozvinul akci, kterou po centru zprava zakončil hlavou Šin. Ten se prosadil podruhé v utkání pět minut po přestávce. Po spolupráci s Ewertonem se trefil po zemi k tyčce. Branku poměrně dlouho vyšetřoval VAR, protože pomezní mával ofsajd, ale nakonec platila. Trenér Janotka pak střídal. A jeden z čerstvých hráčů na trávníku Vodháněl byl centimetry od vyrovnání. Jeho bombu z hranice šestnáctky v 67. minutě ale zastavilo břevno. Na začátku 73. minuty poslal pojistit náskok hostů Ewerton, naštěstí pro Sigmu hlavou minul. Neprosadil se ani Kliment a Ostrava za to pykala. Frydrych ve vápné poněkud neobratně a zbytečně fauloval Zorvana. Kliment v 85. minutě z penalty s přehledem srovnal. V ligové sezóně má vynikající bilanci sedmi gólů v šesti utkáních a suverénně vede tabulku kanonýrů. Dvěma góly oslavil jednatřicáté narozeniny, které měl v den zápasu. V nastavení mohl rozhodnout Vodháněl, ale z dálky trefil levou tyčku.

Diváci viděli rozhodně skvělé utkání a z remízy zklamání být nemusí. Oba týmy by si zasloužily výhru a připsání tří bodů za své výkony na hřišti, což bohužel není možné. O dramatické chvíle nebyla nouze, jednou se štěstí přiklánělo víc k domácím, jindy zase přálo soupeři a hráči nechtěli nic vzdát, bojovali až do konce a to se cení... ■ pel

SK Sigma Olomouc – FC Baník Ostrava 2:2 (1:1)

Branky: 34. a 85. (pen.) Kliment – 42. a 50. Šin. Rozhodčí: Hocek – Ratajová, Matoušek. ŽK: Mikulěnka, Langer – Chalůš. Diváci: 11 328.

SK Sigma: Stoppen – Chváta, Dohnálek, Pokorný, Sláma (90+6. Slaviček) – Hadaš (63. Vodháněl), Zorvan, Breite (86. Dele), Spáčil (63. Langer), Mikulěnka (46. Fiala) – Kliment. Trenér: Tomáš Janotka.

Ostrava: Markovič – Juroška, Chalůš, Frydrych, Kpoz – Bucht (86. Holzer), Rigo, Boula, Šin (69. Kubala), Ewerton – Tanko (69. Klíma). Trenér: Pavel Hapal.

Janotka: Tři body by si zasloužily oba týmy

Petr Pelíšek

Trenér Tomáš Janotka stále drží tým SK Sigma Olomouc v první šestce. Před úvodní reprezentační přestávkou sezony Hanáci doma remizovali s Ostravou, jsou na pátém místě a ještě mají k dobru odložené utkání v Plzni.

Jak hodnotíte zápas s Ostravou?

Viděli jsme skvěle a atraktivní utkání ve skvělé kulise. Je škoda, že v takovém zápase se nedávají tři body pro oba týmy, protože by si za to, co na hřišti předvedly, zasloužily vyhrát. V tomto kontextu hodnotím bod jako spravedlivý. Bereme ho, vážíme si ho. Zápas byl hodně na houpačce. Byli jsme ve vedení, pak ale byla škoda, že jsme dostali gól před přestávkou a stejně tak i v úvodu druhé půlky. Cením si toho, že tým se nevzdal a do poslední sekundy bojoval. Nejprve o vyrovnání a potom i o vítězství. Baník měl velkou šanci, hlavičku

Ewertonu, kdy mohl odskočit. My jsme zase po skvělých střelách Vodháněla trefili břevno a tyčku. Věřím, že diváci si zápas užili, protože je fotbal bavil.

Nebyl by podle vás lepší spíše večerní čas výkopu?

Souhlasím, že asi ano. Atmosféra, přestože byla dnes skvělá, by se posunula ještě o úroveň nahoru. Zápas pod umělým osvětlením, nebo aspoň v pozdější hodině, kdy vedro není tak úmorné, jsou potom intenzivnější. I tak tam oba týmy nechaly všechno. Tohle ale nemůžeme ovlivnit, takže to musíme respektovat a plánujeme podle toho.

Jak jste byl spokojen se střídáními? Vypadalo to, že vám vyšla.

Někdy to vyjde, a někdy zase ne. Vnímali jsme, že tíha okamžiku, velkého počtu diváků a atmosféry na některé hráče trochu dolehla. Matěj Mikulěnka nebo

Matěj Hadaš dovedou zahrát i lépe. Byli trochu svázáni a zatažení. Štěpán Langer, Honza Vodháněl do toho nastoupili skvěle a hru oživil. Ale tohle všechno si kluci potřebují prožít, aby tu zkušenost, kterou získali, prodali v dalších zápasech, které jsou složitější na mentální odolnost.

Již třetí dvougolový zápas odehrál Jan Kliment. Dovedete si představit hru bez jeho branek?

Museli bychom si poradit bez něj. Jeden klenot ještě máme na střídačce, bylo by to asi víc na Juldovi, který už prokázal tyto schopnosti v předchozích letech. A museli by se zapojit další, mezi které by se to rozložilo. Jsme vděční, že se Honzovi takhle daří. Měl narozeniny. My jsme mu popřáli a jasně jsme si řekli, že když má někdo narozenky, tak dá gól, protože je kolem něj aura a má štěstí. Když jsme dali gól na dva dva, tak jsem věřil, že ještě dáme třetí. Z týmu jsem to cítil. Kdyby dal hatrick, tak už by to byl úplný strop.

Zraněný je z minulého zápasu běčka Leibl, s Ostravou nedohrál Sláma. A vůbec nenastoupil Navrátil. Jak to s nimi vypadá?

Leibl má lehčí zranění s kolenem. Vyvrátily se obavy z nějakých vazů, ale bude chybět nějaké čtyři týdny. Sláma pár dní netrénoval a nakonec ho to dohnalo, takže střídal na základě křečí a únavy. Pozitivní je, že zraněný není. Navrátil utrpěl svalové zranění už v minulém utkání s Mladou Boleslaví, netrénoval, takže proto byl i mimo nominaci. ■

Brankář Machovský je další posilou Mory

Během přípravného období byl HC Olomouc na přestupovém trhu aktivní. Jako pátou posilu si Hanáci vyhlédli zkušeného brankáře Matěje Machovského, který v minulé sezóně oblíkal dres Vítkovic.

„Vzhledem k tomu, že Branislav Konrád doléčuje zranění a není ještě zcela fit, museli jsme vyřešit situaci v brankovišti. Jsme velmi rádi, že se nám povedlo získat do našich řad právě Matěje, který má bohaté extraligové zkušenosti,“ řekl generální manažer Erik Fürst.

Machovský (1993) je rodák z Opatovic. Za Slezan chytal do 17 let, pak

zamířil do kanadské OHL. Vytáhl gólmán odehrál prvních pět utkání za Guelph Storm, následně se přesunul do Bramptonu Battalion. V roce 2013 však tento klub zanikl, jeho místo v lize zaujal ontarijský tým North Bay. Po návratu do Evropy působil v Plzni. Machovský zde poprvé v kariéře vyzkoušel extraligu. Po čtyřech sezonách vyzkoušel štěstí v Americe znovu. Nejprve si zahrál čtyři zápasy v AHL za Grand Rapids Griffins, poté se stal dvojkou Toleda Walleye v ECHL.

V roce 2018 přestoupil do pražské Sparty. Zde zůstal tři extraligové ročníky, než se přesunul do lotyš-

ské Rigy. Jenomže KHL Machovskému příliš nesedla, a tak se opět vrátil hájit barvy Pražanů. Následně působil ve Finsku. V dresu Kuopio nastoupil do 13 utkání, načež se přesunul do Hradce Králové. Pak následovaly Vítkovice a nyní Olomouc.

Kádr Mory se směrem k začátku nového ročníku Tipsport extraligy začíná pomalu rýsovat. Po Matoušovi Menšíkovi a Joshuovi Jamesi Máchovi odchází na střídavé starty rovněž útočník Lukáš Klímeček. Z prvoligového Frýdku-Místku jej v případě potřeby může Olomouc kdykoliv povolát zpět. ■ pel



Trenér SK Sigma Olomouc Tomáš Janotka (vpravo). Foto: Petr Pelíšek



Brankář Matěj Machovský přišel do Mory z Vítkovic. Foto: hc-olomouc.cz

INZERCE

9. KOLO

NEDĚLE

15. 9. / 10:15

Chance NÁRODNÍ LIGA*

Sledujte zpravodajství na sociálních sítích.



ŠANTOVKA

PEČENÝ, VAŘENÝ

- Kuchařská show Romana Staši a autogramiáda
- Kulinářský soubor mezi Nikolou Němcovou a Terezou Vyhlídalovou z MasterChef Česko
- Gastro kupónová knížka plná slev a odměn
- Ochutnávky a bohatý program pro děti

V NOVÉ JÍDELNÍ ZÓNĚ

15. 9.



santovka.cz